

法国400年灯塔成网红打卡地

塔上建有教堂,常年有人值守至今仍在用

近日,号称“灯塔之王”的法国科尔杜昂灯塔被列入联合国教科文组织世界遗产名录。科尔杜昂灯塔位于法国西南吉伦特省、大西洋与吉伦特河口之间的茫茫大海中。它距离海岸线约7公里,是法国境内最后一座常年有人值守的灯塔,至今仍在用。申遗成功后,法国海洋部长吉拉丹说,“在为成千上万水手及其船只指引方向后,这座灯塔继续象征着法兰西的智慧,并在法国国家海洋遗产中占据特殊地位”。

内有“国王房”和教堂

科尔杜昂灯塔通体洁白,通高67.5米,建造在直径16米的石灰岩基座上。

灯塔共分六层,第一层是留给贵宾的,称为“国王的房间”,装饰极为豪华,设有精美的壁炉,用圣安妮灰色大理石和特意从比利时进口的黑色大理石铺地,壁柱则精心点缀着法国“太阳王”路易十四夫妇的姓名字母组合。之所以有这样一个房间,是因为灯塔建成时规格很高,号称“国王亲自关照”。尽管从没有一位法国国王在这里住过,但1664年,“太阳王”的大臣科尔贝尔的确莅临过这里,目前的装修风格,正是这位大臣所留下的。

二层是一座在全球灯塔中绝无仅有、装饰着大理石地板、美轮美奂彩色玻璃窗和拱顶的教堂——科尔杜昂圣母教堂,和灯塔一样,这座教堂至今仍是“活教堂”,尽管它的建造初衷——为航海者祈福,如今已不大被提及,却自2010年5月22日以来一直作为“网红打卡”的爱情胜地,为世界各地慕名而来的新人,举办了一场场神圣而特别的婚礼。

三层是一整间巨大的房间,叫“吉隆丹厅”,这里是灯塔的“客厅”和门面,从这里可以沿着楼梯盘旋而上,绕过其他楼层直达灯塔顶端。

四层是空的,设置它的目的是平衡重量。

五层是一处巧妙设计的滑轮机关,在灯塔还使用燃料时用于“添油”,而无须守塔人劳神费力地提着油桶自己爬到塔顶。

“五层半”是铺着橡木地板的“守塔房”,供值班守塔人休息用。自1611年起这里就有人值守。2012年6月29日,最后一班专业守塔人完成交接,如今的“守塔人”虽然仍恪守古老的“轮换表”,但他们其实已经是“化装成守塔人的导游”了。

最上一层就是“灯房”了。在1948年之前,灯塔使用燃油灯,需要从灯塔中央直径约1米的孔口,通过滑轮机关添注燃料,1948年更换为250瓦的白、红、绿三色卤素灯,每12秒闪烁一次。

发明家青睐的“实验室”

科尔杜昂灯塔是法国科学家和发明家最青睐的“实验室”之一:1789年,这里建立了可回收雨水循环使用的蓄水池;1823年,在光学仪器中得到广泛使用的“菲涅耳透镜”首次安装于此,目的是让灯塔的光能在更远处被看见。与此同时,领航灯被改为菜油照明,安装了旋转装置;1948-1976年,这里安装了发电机,实现了电气化;1984年和1987年,这里先后更换了氙气灯和卤素灯;2006年,还差5年就满400岁的灯塔终于实现了自动化和计算机化。

每年只有4月到10月开放

科尔杜昂灯塔自1862年被一张有影响的古迹榜单收录,并与巴黎圣母院并列后名声在外,享有“灯塔之王”“海上凡尔赛”“御用灯塔”等



法国科尔杜昂灯塔。

美誉,每年游客纷至沓来。吉伦特省的滨海威尔登和洛扬,是仅有的两个可乘船上塔的输出港,尽管每年只有4月到10月开放,但仍有多达2.4万以上的游客慕名而来。

2002年科尔杜昂灯塔被列入联合国教科文组织“可能成为世界遗产的古迹指示性名录”;同年3月至2005年11月,法国、欧盟集资450万欧元对灯塔进行整修;2012年起,又进一步整修,工程至今仍在进行。据《环球时报》报道

在厄瓜多尔寻找世界“静土”

每15分钟只能出现一次人类活动声音才达标

据人民网报道 近些年,随着人类足迹的延伸,毫无噪声的“静土”变得愈发稀缺,在一家名为“世界安静公园”的机构,一群专业人士正致力于寻找并守护地球的宁静,他们到处测量声音,寻找未被人类活动打扰的“静土”。

迄今,这家机构只认定了一处野外安静公园,那就是位于厄瓜多尔东北部亚马孙丛林中的扎巴洛河公园。扎巴洛河位于安第斯山脉和亚马孙丛林交接处,不通铁路和公路,也没有飞机和轮船航行至此。这里是当地印第安土著科芬人世代生活的地方,科芬人一直保持着相对原始的生活状态,他们的衣食住行并未受到现代工业社会太多影响。

留守的科芬人也被称作“亚马孙丛林的守护者”,他们为了守护这片地球上最后的“静土”付出了许多努力,即便如此,到了大约10年前,留守的科芬人也只有1000多人了。

当“世界安静公园”的一位创始人发现了科芬人的这片宁静家园时,科芬人保持传统生活的追求和“世界安静公园”守护地球宁静的理念一拍即合。2019年,“扎巴洛河公园”成为全世界第一个通过了世界安静公园认证的区域,引来全球各路媒体和自然旅游爱好者的关注,这增加了科芬人通过绿色旅游业发展经济的可行性,也就是说,当安静本身成为一种稀缺资源的时候,也就有了其独到的经济价值。

扎巴洛河公园的安静是纯粹而自然的。毕竟,能够通过“世界安静公园”的认证并不容易,按照他们的标准必须连续监测3天,其间每15分钟内只能出现一次与人类活动相关的声音。

这里不会有大型的旅游团,只有小组的游客跟随科芬向导乘坐木船出发(如图),游客在原始丛林中参加关于“听”的练习,凝神聆听“寂静的声音”。游客们有机会在向导的带领下学习动物们沟通的“语言”,哪些是掠食者的声音,哪些是猎物发出的报警声,哪些是在呼唤同伴,哪些又是在发布“征婚广告”……

除了扎巴洛河,“世界安静公园”还在地球上确定了260处潜在的符合标准的“静土”。这些“静土”需要我们人类共同去守护。

阿富汗人给朋友送礼物 首选藏红花



在阿富汗,出产着珍贵的番红花,它的花柱的上部及柱头就是被称为“红色的金子”的藏红花,是世界上最珍贵的香料和保健品。藏红花价格堪比黄金,每公斤接近2万元人民币。据称,人们要采摘15万朵鲜花,才能生产出1公斤藏红花。阿富汗谚语“一滴一滴的水组成了一条河”尤其适用于藏红花。

对于阿富汗,藏红花意味着希望。如今,阿富汗每年大概出产25-30吨藏红花,产量低于伊朗,但质量却已经超过了伊朗,连续数年被国际风味暨品质品鉴所评为全球最佳。藏红花可谓是阿富汗的国礼。出国的阿富汗人如果给朋友带礼物,首选就是藏红花。作为礼物的藏红花通常装在透明的小巧精致的玻璃瓶里。

藏红花在阿富汗的使用也是多种多样,泡茶、做米饭、做汤、做煎饼都会放一点,更特别的是做冰淇淋、蛋糕时也会加入藏红花。藏红花口味的阿富汗冰淇淋是最具特色的。不过,来华经商三年的阿富汗商人阿里对记者说,藏红花对于阿富汗老百姓的意义不只是香料和保健品。

“藏红花对于阿富汗人来说家庭经济生命线,可以改善我们的生活和环境。现在藏红花在阿富汗意味着幸福与和平。”阿里说,“藏红花能促进和平,对环境、对人都好。”据《环球时报》报道

泛舟扎巴洛河公园。

聊秘闻逸事
侃兵器战争
任由你我骂评

贪官几多醒醒事
都在寰球中

